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მობილური ტელეფონი: + 995 551 77 00 12

ელ.ფოსტა: natalia.bitsadze@gmail.com


დაბადების თარიღი: 11.11.1960

დაბადების ადგილი: ლაგოდეხი, სოფ. შრომა

ოჯახური მდგომარეობა: მეუღლე და ორი შვილი

განათლების კვალიფიკაცია:
ივ. ჯავახიშვილის სახელობის თბილისის სახელმწიფო უნივერსიტეტის ფილოსოფიისა და ფსიქოლოგიის ფაკულტეტი, ფილოსოფიის სპეციალობით (1979-1984 წწ.);
ი. გოგებაშვილის სახ. სახელმწიფო უნივერსიტეტის დოქტორანტი (2007-2010 წწ.);
ლაგოდეხის საშ. სკოლა (1967-1977 წწ.); 
ტრენინგები, კონფერენციები და სერტიფიკატები:
„ოჯახი ი. ჭავჭავაძის შემოქმედებაში“ -  თელავის ი.  გოგებაშვილის სახ. სახელმწიფო უნივერსიტეტის პროფესორ-მასწავლებელთა სამეცნიერო სესიის მასალები, 1997 წ;
„ოჯახის პრობლემები საბაზრო ეკონომიკის დროს საქართველოში“ -  თელავის ი.  გოგებაშვილის სახ. სახელმწიფო უნივერსიტეტის პროფესორ-მასწავლებელთა სამეცნიერო სესიის მასალები, 1999 წ;
უძველესი ქართული ოჯახი „შუშანიკის წამების” მიხედვით
- ივ. ჯავახიშვილის სახ. სახელმწიფო უნივერსიტეტისა და თელავის ი.  გოგებაშვილის სახ. სახელმწიფო უნივერსიტეტის პროფესორ-მასწავლებელთა გაერთიანებული სამეცნიერო სესიის მასალები, 2000წ;
„ოჯახი დემოკრატიულ საქართველოში“ - თელავის ი.  გოგებაშვილის სახ. სახელმწიფო უნივერსიტეტის შრომები, 2004 წ;
„თავისუფლება, როგორც ცნება და პლურალური კატეგორია“ - თელავის ი.  გოგებაშვილის სახ. სახელმწიფო უნივერსიტეტის სამეცნიერო შრომების კრებული #1 (21) SSN 1512-0600, თელავი, 2007წ;
„საქართველოს სახელმწიფოებრიობისა და მისი ისტორიული მეხსიერების ზოგადი პრობლემატიკის საკითხები“ - თელავის ი.  გოგებაშვილის სახ. სახელმწიფო უნივერსიტეტის სამეცნიერო შრომების კრებული, თელავი, 2008 წ;
„რამდენიმე შტრიხი პ. ა. ფლორენსკის ფილოსოფიური სიმბოლიზმისათვის“ -  „კავკასიის მაცნე“ #17, SSN 1512-0619, თბილისი, 2008 წ;
„ომისა და ცივილიზაციის დიქოტომიურობა ფიხტეს ისტორიის ფილოსოფიის მეთოდოლოგიის ჭრილში“ - პერიოდული სამეცნიერო ჟურნალი ~ინტელექტი~ 1(33) ISSN1512-0833, თბილისი, 2008 წ;
„აზერბაიჯანული სკოლების ისტორიისათვის საქართველოში“ - განჯის უნივერსიტეტის შრომები, განჯა, 2010 წ;
„ქართველი და აზერბაიჯანელი ინტელიგენციის ურთიერთობის საკითხისათვის“ - შავი ზღვის საერთაშორისო უნივერსიტეტის სამეცნიერო ჟურნალი, #4, 2010 წ;
„აზერბაიჯანული სკოლები კახეთში“ - საერთაშორისო სამეცნიერო ჟურნალი „ინტელექტი“, ISS 1512-03332, თბილისი, 2010 წ;
„აზერბაიჯანული სკოლების ისტორიისათვის საქართველოში“ - საერთაშორისო სამეცნიერო ჟურნალი „ინტელექტი“, ISS 1512-13332, თბილისი, 2010 წ;
„კულტურის დაწესებულებები წითელწყაროში (1939-1945 წწ)“ - თელავის ი.  გოგებაშვილის სახ. სახელმწიფო უნივერსიტეტის პროფესორ-მასწავლებელთა, დოქტორანტთა და მაგისტრანტთა გაერთიანებული კონფერენციის მასალები #1, ISB 1512-328, თბილისი, 2010 წ;
„სოციალური ვითარება წითელწყაროს რიონში (1939-1945 წწ)“ - თელავის ი.  გოგებაშვილის სახ. სახელმწიფო უნივერსიტეტის პროფესორ-მასწავლებელთა, დოქტორანტთა და მაგისტრანტთა გაერთიანებული კონფერენციის მასალები #1, ISB 1512-328, თბილისი, 2010 წ;
„პედაგოგიური სასწავლებლები და ტექნიკუმები კახეთში“ - საერთაშორისო სამეცნიერო ჟურნალი „ინტელექტი“, თბილისი 1(39) აპრილი 2011 წ;
„კულტურული ვითარება სიღნაღში (1939-1945 წწ)“ - თელავის ი.  გოგებაშვილის სახ. სახელმწიფო უნივერსიტეტის პროფესორ-მასწავლებელთა, დოქტორანტთა და მაგისტრანტთა გაერთიანებული კონფერენციის მასალები #2, თელავი 2011 წ;
„კულტურულ-საგანმანათლებლო ვითარება ყვარლის რაიონში 1939-1945 წწ)“ - თელავის ი.  გოგებაშვილის სახ. სახელმწიფო უნივერსიტეტის პროფესორ-მასწავლებელთა, დოქტორანტთა და მაგისტრანტთა გაერთიანებული კონფერენციის მასალები #2, თელავი 2011 წ;
„სახალხო განათლება და სოციალური ვითარება კახეთში (1939-1945 წწ)“ - მონოგრაფია, გამომცემლობა „სვეტი“, თბილისი 2013 წ;
„საქართველო-ამერიკის ურთიერთობის ისტორიისათვის“ - თელავის ი.  გოგებაშვილის სახ. სახელმწიფო უნივერსიტეტის პროფესორ-მასწავლებელთა XV(71-E) სამეცნიერო კონფერენცია, თელავი, 2013 წ;
„გლობალური ხედვის ასპექტები“ -  სუხიშვილის სასწავლო უნივერსიტეტი, სამეცნიერო შრომების კრებული, გორი, 2012 წ;
„კლასიკოსი სოციოლოგები სოციალური ცვლილებებისა და თანამედროვეობის შესახებ“ - სუხიშვილის სასწავლო უნივერსიტეტი, სამეცნიერო შრომების კრებული, გორი, 2013 წ;
„ფილოსოფია და რელიგია, ცოდნა და რწმენა“ - საერთაშორისო რეფერირებული ჟურნალი „ინტელექტი“ #2(49), თბილისი, 2014 წ;
„სამყაროს ფილოსოფიურ-მისტიკური გააზრება“ - საერთაშორისო რეფერირებული ჟურნალი „ინტელექტი“ #2(49), თბილისი, 2014 წ;
„გლობალიზაცია, ტურიზმი და საქართველო“ - საერთაშორისო რეფერირებული ჟურნალი „ინტელექტი“ #2(49), თბილისი, 2014 წ;
“ივანე ჯავახიშვილი - ისტორიის ფილოსოფიის ასპექტით“ - ი. გოგებაშვილის სახ. თელავის სახელმწიფო უნივერსიტეტი, III საერთაშორისო კონფერენცია „კულტურათაშორისი დიალოგები“, თელავი 2015წ;
„განათლებისა და ცოდნის ფილოსოფიური და თანამედროვე პრობლემები“ - ი. გოგებაშვილის სახ. თელავის სახელმწიფო უნივერსიტეტი. სამეცნიერო შრომების კრებული, # 1(29), თბილისი - 2016წ;
„პოსტმოდერნული საზოგადოება და რელიგია“ - სამეცნიერო-საღვთისმეტყველო ჟურნალი „რელიგია“, თბილისი 2016წ;
„გლობალიზაცია და განათლების საკითხები“- სუხიშვილის სასწავლო უნივერსიტეტი, უნივერსიტეტთაშორისი სამეცნიერო-პრაქტიკული კონფერენცია. გორი, 2016წ;
„გლობალიზაცია და კულტურის პარადოქსები“- ევრორეგიონული სასწავლო უნივერსიტეტი. საერთაშორისო სამეცნიერო-პრაქტიკული კონფერენცია თემაზე: „თანამედროვეობის აქტუალური მეცნიერული საკითხები, საქართველო 2017წ;
„ომისა და ცივილიზაციის პრობლემა ფიხტეს ფილოსოფიაში“- განჯის სახელმწიფო უნივერსიტეტი, საკონფერენციო მასალები, განჯა 2017წ;
დასაქმების თარიღი:
თბილისის II სამუსიკო სასწავლებელი 1984 წ. (ფილოსოფიის მასწავლებელი);
ი. გოგებაშვილის სახ. სახელმწიფო უნივერსიტეტის  პოლიტოლოგიის კათედრის ფილოსოფიური საგნების მასწავლებელი 1991-2006 წწ;
ი. გოგებაშვილის სახ. სახელმწიფო უნივერსიტეტის ფილოსოფიისა და სოციოლოგიის კათედრის ლაბორანტი 2006-2010 წწ.
ი. გოგებაშვილის სახ. სახელმწიფო უნივერსიტეტის ჰუმანიტარული ფაკულტეტის მოწვეული პედაგოგი 2011-2014;
„ევრო რეგიონალური უნივერსიტეტი“ (სუხიშვილის სასწავლო უნივერსიტეტი) ასოცირებული პროფესორი 2012-დღემდე;
„ახალი უმაღლესი სასწავლებელი“ ასოცირებული პროფესორი 2014-დღემდე;
ი.გოგებაშვილის სახ.სახელმწიფო უნივერსიტეტის სოციალურ მეცნიერებათა, ბიზნესისა და სამართლის ფაკულტეტის ასისტენტ პროფესორი 2014- დღემდე;

ენები: ქართული (მშობლიური), რუსული (კარგი), გერმანული (ლექსიკონის დახმარებით)

უნარები: კომპიუტერი - Microsoft Office Word, Microsoft Office Excel, Microsoft Office PowerPoint, Microsoft Office Outlook

