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	პროგრამის ხელმძღვანელი
	1.ასოცირებული პროფესორი ნიკოლოზ სულხანიშვილი, ტელ: 27 33 51 

მობ: 599 15 69 70, E-mail: nikoloz63 @mail.ru
2.მოწვეული მასწავლებელი იოსებ ტურაშვილი,  საქართველოს სახელმწიფო აგრარული უნივერსიტეტის, სატყეო ფაკულტეტის, ტყეთმოწყობა და სატყეო ტაქსაციის სპეციალობის დოქტორანტი. სოფლის მეურნეობის მაგისტრი  სატყეო მეოურნეობის მიმართულებით.


	საგანმანათლებლო პროგრამის მიზნები

	პროგრამის ძირითად მიზანს წარმოადგენს, სატყეო დარგის იმ ძირითადი მეთოდების და წესების შესწავლა სტუდენტებისთვის, რომლებსაც გამოიყენებენ ტყეში სამუშაოთა ორგანიზაციის დროს. 

   საგანმანათლებლო პროგრამა სტუდენტებს შესაძლებლობას მისცემს შეიძინონ ცოდნა, რომელსაც გამოიყენებენ პრაქტიკული მოშაობისას, გამოიმუშავონ შესაბამისი უნარ ჩვევები და მოახდინონ მათი დემონსტრირება სატყეო სფეროს მიმართულებებით;


	პროგრამით გათვალისწინებული

სწავლის შედეგები
	ცოდნა და გაცნობიერება
აქვს მეტყევეობის ფაქტობრივ გარემოებებსა და თეორიულ საფუძვლებზე დამყარებული ცოდნა, აცნობიერებს პრობლემების გადაჭრის ზოგად შესაძლებლობებს.
   პროგრამის დასრულების შემდეგ სტუდენტს ექნება დენდროლოგიის, მეტყევეობის,  სატყეო ტაქსაციის, ტყის კულტურების ცოდნა, შეეძლება სანიმუშო ფართობისა და გამოსაყოფ ტყეკაფზე ტყის აღრიცხვითი სამუშაოების წარმოება; ნახანძრალი ან ფიტო და ენტო-მავნებლებით დაავადებული ხეების ადგილმდებარეობის შემოფარგვლა დამოუკიდებლად ან ინჟინერ-ტაქსატორის ხელმძღვანელობით;             გააცნობიერებს პრობლემების გადაჭრის ზოგად შესაძლებლობებს.
ცოდნის პრაქტიკაში
 გამოყენების უნარი
შეუძლია სამუშაოს დაგეგმვისა და შესრულების პროცესში გამოიყენოს სანდო ინფორმაციის წყაროები, შეიმუშაოს სტრატეგია წამოჭრილი სპეციფიკური ამოცანის დასაძლევად და შეაფასოს მიღებული შედეგები შესრულებული სამუშაოს გაუმჯობესების მიზნით. 
   ექნება მრავალფეროვან გარემოში სამუშაოს მიზანმიმართულად მართვის უნარი;  შეეძლება ასისტენტობა გაუწიოს ინჟინერ-ტაქსატორს; დამოუკიდებლად შეუძლია სამუშაო ობიექტის ტერიტორიაზე იმ სამუშაოთა შესრულება, რომელიც საველე პირობებში გასვლის წინ დაგეგმილი იყო ინჟინერ-ტაქსატორის და მოსაწყობი ობიექტის საკუთრების სხვადასხვა ფორმით მფლობელის მიერ; გამოიყენოს სამუშაო ინსტრუმენტები და იარაღები უსაფრთხოდ და დანიშნულებისამებრ;  სამუშაო ობიექტზე საქმიანობის დაგეგმვა, ორგანიზება და ადამიანური და სხვა რესურსების განაწილება. 
დასკვნის უნარი

შეუძლია სპეციფიკური პრობლემების გადასაწყვეტად შესაბამისი მიდგომის შემუშავება; ალტერნატიული შესაძლებლობების განხილვა და მიღებული შედეგების ანალიზი. 
  შეუძლია: სამუშაო პროცესში გამოვლენილი ყველა სახის პრობლემის ამოცნობა და ინჟინერ -ტაქსატორის ინფორმირება მიმდინარე პრობლემის შესახებ; ტყის ფონდის აღრიცხვის ობიექტზე მყოფი სხვა პერსონალის მითითებებისა და შენიშვნების მიღება, გათვალისწინება და სათანადო დასკვნის გამოტანა სანიმუშო ფართობზე და ტყეკაფის აღების დროს წარმოქმნილ პრობლემასთან დაკავშირებით; საველე პირობებში ჩატარებულ ტრენინგებში მონაწილეობა და სხვა მონაწილეთათვის გარკვეული სახის მითითებების მიცემა; მოსაწყობი ობიექტის საკუთრების სხვადასხვა ფორმით მფლობელის მიერ მიცემული ტექნიკური დავალების პირობების შესრულება; საჭიროების შემთხვევაში მათი შეცვლა საქმის პირობებიდან გამომდინარე. 
  ტყის ფონდისა და სხვა მიწებზე არსებული ტყის აღრიცხვით მიღებული შედეგის ანალიზი და სათანადო დასკვნის გაკეთება.
კომუნიკაციის უნარი

შეუძლია ზეპირი და წერილობითი კომუნიკაცია; მეტყევეობასთან  დაკავშირებულ საკითხებზე ცვალებად სიტუაციებში. 
   შეეძლება ტყის ფონდზე და სხვა მიწებზე არსებული ტყეების ტაქსაციური აღრიცხვის დროს მიღებული ინფორმაციის გადაცემა და ანგარიშის წარდგენა ყველა საჭირო ფორმატით; საკუთარი იდეებისა და საჭირო ინფორმაციის სტრუქტურირებულად და თანმიმდევრულად გადაცემა სპეციალისტების, კოლეგებისა და დამკვეთისათვის.  შეეძლება ინფორმაციის მოძიება ინტერნეტიდან, ჟურნალებიდან და იმ დებულებებიდან და წესებიდან, რომლებიც ეხება ტყის ფონდის აღრიცხვის ობიექტებზე სამუშაოს წარმოებას; შეუძლია უცხოურ ენაზე სხვადასხვა სახის ტექსტების წაკითხვა, დიალოგის წარმართვა. 
სწავლის უნარი 
შეუძლია საკუთარი სწავლის მიმართულებების დამოუკიდებლად განსაზღვრა, განჭვრეტა, 
   ექნება უნარი ისწავლოს პირადად მოძიებული ლიტერატურის მიხედვით; დაგეგმოს საკუთარი სწავლება და სწავლის შემდგომ საფეხურზე სწავლის გაგრძელება.
ღირებულებები

პასუხისმგებლობით ეკიდება პროფესიული საქმიანობისათვის დამახასიათებელ ღირებულებებს და ცვალებად სიტუაციაში მოქმედებს მათ შესაბამისად. 
   შეეძლება კონსტრუქციული თანამშრომლობა და კეთილგანწყობა კოლეგებთან და სხვა პერსონალთან, სხვისი დახმარება და საქმისადმი პატიოსანი და ეთიკური მიდგომა; გაცნობიერებული ექნება საკუთარი მოვალეობები, ფუნქციები და პასუხისმგებლობა; ექნება ორგანიზულობა, დისციპლინა, პუნქტუალობა და მოწესრიგებულობა; საკუთარი და სხვისი ფუნქციების და მოვალეობების გაცნობიერება;  
პასუხისმგებლობით მოეკიდება პროფესიული საქმიანობისათვის დამახასიათებელ  ღირებულებებს და ცვალებად სიტუაციაში იმოქმედებს მათ შესაბამისად.


	სტუდენტთა ცოდნის შეფასების სისტემა
	        შეფასების სისტემა უშვებს:

        ა) ხუთი სახის დადებით შეფასებას:

        ა.ა)(A) ფრიადი - მაქსიმალური შეფასების 91% და მეტი;

        ა.ბ)(B) ძალიან კარგი - მაქსიმალური შეფასების 81-90%;

        ა.გ)(C)  კარგი - მაქსიმალური სეფასების 71-80%;

        ა.დ)(D) დამაკმაყოფილებელი - მაქსიმალური შეფასების 61-70%;

        ა.ე)(E) საკმარისი - მაქსიმალური შეფასების 51-60%;

        ბ) ორი სახის უარყოფით შეფასებას:

        ბ.ა) (FX) ვერ ჩააბარა - მაქსიმალური შეფასების 41-50%, რაც ნიშნავს, რომ პროფესიულ სტუდენტს ჩასაბარებლად მეტი მუშაობა სჭირდება და

       ეძლევა დამოუკიდებელი მუშაობით დამატებით გამოცდაზე ერთხელ გასვლის უფლება.
       ბ.ბ) (F) ჩაიჭრა - მაქსიმალური შეფასების 40% და ნაკლები, რაც ნიშნავს, რომ პროფესიული სტუდენტის მიერ ჩატარებული სამუსაო არ არის 

       საკმარისი და მას საგანი ახლიდან აქვს შესასწავლი.

       სასწავლო კურსის/მოდულის მაქსიმალური შეფასება 100 ქულის ტოლია.

       შეფასება ითვალისწინებს:

       ა) შუალედურ შეფასებას 60%
       ბ) დასკვნითი გამოცდის შეფასებას 40%
       პროფესიულ სტუდენტს უფლება აქვს გავიდეს დამატებით გამოცდაზე დასკვნით გამოცდაზე უარყოფითი შეფასების მიღების შემთხვევაში,  

       არანაკლებ 10 დღეში.
      კრედიტის მიღება შესაძლებელია მხოლოდ სილაბუსით გათვალისწინებული სწავლის შედეგების მიღწევის შემდეგ.



	დასაქმების სფერო
	სატყეო მეურნეობებში და დაცულ ტერიტორიებში რეინჯერებად;

გარემოს დაცვის ინსპექციაში სპეციალისტებად.
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