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	პროგრამის ხელმძღვანელი
	1.ასოცირებული პროფესორი ნიკოლოზ სულხანიშვილი, ტელ: 27 33 51 

მობ: 599 15 69 70, E-mail: nikoloz63 @mail.ru
2.მოწვეული მასწავლებელი იოსებ ტურაშვილი,  საქართველოს სახელმწიფო აგრარული უნივერსიტეტის, სატყეო ფაკულტეტის, ტყეთმოწყობა და სატყეო ტაქსაციის სპეციალობის დოქტორანტი. სოფლის მეურნეობის მაგისტრი  სატყეო მეოურნეობის მიმართულებით.


	საგანმანათლებლო პროგრამის მიზნები

	პროგრამის ძირითად მიზანს წარმოადგენს, სატყეო დარგების იმ ძირითადი თეორიული და  პრაქტიკული მეთოდების  შესწავლა სტუდენტებისათვის, რომელბსაც გამოიყენებენ ტყეში მუშაობის პროცესში კერძოდ; ტყის 
 ბიომრავალფეროვნების დაცვა, ტყის აღრიცხვა შეფასება და დაგეგმარების სამუშაოები, ტყის უკანონო ჭრებისგან დაცვა  და ტყის რესურსების 
 რაციონალურად გამოყენებისთვის პერსპექტიული გეგმების შემუშავება. საგანმანათლებლო პროგრამა საშუალებას მისცემს სტუდენტებს მიღებული ცოდნის შედეგად მონაწილეობა მიიღონ ტყეკაფების ტექნოლოგიური  დამუშავებაში, ტყის აღრიცხვა შეფასების ორგანიზაციაში, უზრუნველყოს ტყის დაცვა ხანძრებისგან და ხელი შეუწყონ კორომების ზრდა განვითარებას ტყიდან უწყვეტი სარგებლობის მიზნით. 


	პროგრამით გათვალისწინებული

სწავლის შედეგები
	ცოდნა და გაცნობიერება
აქვს პროფესიულ საქმიანობასთან დაკავშირებული მრავალმხრივი და/ან სპეციალიზებული ცოდნა; აცნობიერებს პროფესიული საქმიანობის შესაძლებლობებს (საზღვრებს). 
პროგრამის დასრულების შემდეგ სტუდენტს ექნება  ტყის ფონდის ინვენტარიზაციის საფუძვლების, სატყეო მელიორაციის, ტყის აღრიცხვისა და ტყეკაფების გამოყოფის წესების, მეტყევეობა და ჭრის წესების,  ხე-ტყის დამზადების საფუძვლების ცოდნა;  იცის: დეშიფრირებული ორთოფოტოსურათებით და ხელსაწყო "GPS"-ით საველე პირობებში ტყის ფონდის აღრიცხვისა და მიწათმოწყობის სამუშაოების ჩატარების, ადგილის დაზუსტება და სათანადო უწყისის შევსება; ტყის ფონდის ტერიტორიაზე მოსაწყობი ობიექტის საკუთრების სხვადასხვა ფორმით მფლობელის მიერ მიცემული ტექნიკური დავალების შესრულება და განსაზღვრულ სიტუაციაში მისი შეცვლა, სანიმუშო ფართობისა და გამოსაყოფ ტყეკაფზე ტყის აღრიცხვითი სამუშაოების წარმოება; ნახანძრალი ან ფიტო და ენტო-მავნებლებით დაავადებული ხეების ადგილმდებარეობის შემოფარგვლა დამოუკიდებლად ან ინჟინერ-ტაქსატორის ხელმძღვანელობით;  გააცნობიერებს პრობლემების გადაჭრის ზოგად შესაძლებლობებს.
ცოდნის პრაქტიკაში

 გამოყენების უნარი
  შეუძლია შემეცნებითი და პრაქტიკული უნარების ფართო სპექტრის გამოყენება აბსტრაქტული პრობლემების შემოქმეთებითად გადასაწყვეტად. 
   ექნება მრავალფეროვან გარემოში სამუშაოს მიზანმიმართულად მართვის უნარი;  შეეძლება:  სამუშაო ობიექტზე საქმიანობის დაგეგმვა, ორგანიზება და ადამიანური და სხვა რესურსების განაწილება: 
დასკვნის უნარი

  შეუძლია კარგად განსაზღვრული პრობლემის ამოცნობა; მათი გადაჭრისათვის სათანადო მონაცემების იდენტიფიცირება და ანალიზი სტანდარტული მეთოდების გამოყენებით, ასევე დასაბუთებული დასკვნების გაკეთება. 
 შეეძლება: ტყის ფონდის და სხვა მიწებზე აღრიცხვითი სამუშაოების წარმოებისას წარმოქმნილი პრობლემის სიღრმისეული დანახვა და მის გადასაწყვეტად შესაბამისი მიდგომების შემუშავება; სხვადასხვა შესაძლებლობების განხილვა და მათგან ყველაზე ოპტიმალურის ამორჩევა; ტყის ფონდისა და სხვა მიწებზე არსებული ტყის აღრიცხვით მიღებული შედეგის ანალიზი და სათანადო დასკვნის გაკეთება; ყურადღებას დაუთმობს დეტალებს; კოლეგების მოსაზრებებს და რჩევებს  და შეეძლება სათანადო დასკვნის გამოტანა; ექნება  საკუთარი და სხვისი საქმიანობის კრიტიკულად შეფასების უნარი. 
კომუნიკაციის უნარი

  შეუძლია იდეებისა და ინფორმაციის სტრუქტურირებულად და თანმიმდევრულად გადაცემა სპეციალისტებისა და არასპეციალისტებისათვის ხარისხობრივი და რაოდენობრივი ინფორმაციის გამოყენებით; იყენებს თანამედროვე საინფორმაციო და საკომუნიკაციო ტექნოლოგიებს; 
   შეეძლება: ტყის ფონდზე და სხვა მიწებზე არსებული ტყეების ტაქსაციური აღრიცხვის დროს მიღებული ინფორმაციის გადაცემა და ანგარიშის წარდგენა ყველა საჭირო ფორმატით; საკუთარი იდეებისა და საჭირო ინფორმაციის სტრუქტურირებულად და თანმიმდევრულად გადაცემა სპეციალისტების, კოლეგებისა და დამკვეთისათვის, როგორც ხარისხობრივი, ასევე რაოდენობრივი ინფორმაციის გამოყენებით; ათვისებული ექნება  თანამედროვე საინფორმაციო და საკომუნიკაციო ტექნოლოგიები. 
სწავლის უნარი 

შეუძლია საკუთარი სწავლის მიმართულებების განსაზღვრა ცვალებად და გაუთვალიწინებელ 
ვითარებაში.
   სამომავლოდ შეუძლია საკუთარი პროფესიული განვითარებისა და კარიერული წინსვლის დამოუკიდებლად დაგეგმვა. 
ღირებულებები

 აფასებს თავისი და სხვების დამოკიდებულებას პროფესიული საქმიანობისათვის დამახასიათებელ ღირებულებებთან და უზიარებს სხვებს. 
    გაცნობიერებული ექნება მის მიერ შესრულებული ტყეების აღრიცხვითი სამუშაოების ხარისხის მნიშვნელობა; განსაკუთრებულ ყურადღებას დაუთმობს ტყეკაფების აღრიცხვის საქმეს, ნებისმიერ სიტუაციაში დაიცავს პროფესიული ეთიკის ნორმებს, შეაფასებს საკუთარ და კოლეგების დამოკიდებულებას პროფესიული საქმიანობისადმი და საკუთარი პროფესიისათვის დამახასიათებელ ღირებულებებს გაუზიარებს კოლეგებს; ექნება შემოქმედებითი და ადამიანური ღირებულებები და იზრუნებს მათ განვითარებაზე. 


	სტუდენტთა ცოდნის შეფასების სისტემა
	        შეფასების სისტემა უშვებს:

        ა) ხუთი სახის დადებით შეფასებას:

        ა.ა)(A) ფრიადი - მაქსიმალური შეფასების 91% და მეტი;

        ა.ბ)(B) ძალიან კარგი - მაქსიმალური შეფასების 81-90%;

        ა.გ)(C)  კარგი - მაქსიმალური სეფასების 71-80%;

        ა.დ)(D) დამაკმაყოფილებელი - მაქსიმალური შეფასების 61-70%;

        ა.ე)(E) საკმარისი - მაქსიმალური შეფასების 51-60%;

        ბ) ორი სახის უარყოფით შეფასებას:

        ბ.ა) (FX) ვერ ჩააბარა - მაქსიმალური შეფასების 41-50%, რაც ნიშნავს, რომ პროფესიულ სტუდენტს ჩასაბარებლად მეტი მუშაობა სჭირდება და

       ეძლევა დამოუკიდებელი მუშაობით დამატებით გამოცდაზე ერთხელ გასვლის უფლება.
       ბ.ბ) (F) ჩაიჭრა - მაქსიმალური შეფასების 40% და ნაკლები, რაც ნიშნავს, რომ პროფესიული სტუდენტის მიერ ჩატარებული სამუსაო არ არის 

       საკმარისი და მას საგანი ახლიდან აქვს შესასწავლი.

       სასწავლო კურსის/მოდულის მაქსიმალური შეფასება 100 ქულის ტოლია.

       შეფასება ითვალისწინებს:

       ა) შუალედურ შეფასებას 60%
       ბ) დასკვნითი გამოცდის შეფასებას 40%
       პროფესიულ სტუდენტს უფლება აქვს გავიდეს დამატებით გამოცდაზე დასკვნით გამოცდაზე უარყოფითი შეფასების მიღების შემთხვევაში,  

       არანაკლებ 10 დღეში.
      კრედიტის მიღება შესაძლებელია მხოლოდ სილაბუსით გათვალისწინებული სწავლის შედეგების მიღწევის შემდეგ.



	დასაქმების სფერო
	სატყეო მეურნეობებში და დაცულ ტერიტორიებში რეინჯერებად;

გარემოს დაცვის ინსპექციაში სპეციალისტებად.
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