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	პროგრამის ხელმძღვანელები
	ფიზიკა–მათემატიკის  მეცნიერებათა კანდიდატი, პროფესორი 
ზურაბ როსტომაშვილი, მობ.: 599719836
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	საგანმანათლებლო პროგრამის მიზნები
	ფიზიკის საბაკალავრო  პროგრამის  მიზანს  შეადგენს:  სტუდენტებმა მიიღონ  ფართე და გაღრმავებული ცოდნა ზოგად,  თეორიულ და დარგობრივ  ფიზიკაში,  უმაღლეს მათემატიკაში,  ინფორმატიკაში,  დაპროგრამების საფუძვლებში  და სხვა არჩევით სასწავლო კურსებში.  საფუძვლიანად გაეცნონ ფიზიკის  ძირითად პრინციპებს, კანონებსა და მათ მათემატიკურ გამოსახვას.  განუვითარდეთ  პრაქტიკული კვლევების ჩატარების უნარ-ჩვევები. დაეუფლონ ფიზიკურ მოვლენებზე დაკვირვების, გაზომვებისა და ექსპერიმენტირების ძირითად ექსპერიმენტულ და მათემატიკურ  მეთოდებს.  სტუდენტისათვის ისეთი ცოდნის მიცემა და უნარ-ჩვევების გამომუშავება,  რომელიც საშუალებას მისცემს მას, სწავლა გააგრძელოს უფრო მაღალ საფეხურზე, მაგისტრატურაში და  რომელთა გამოყენებაც დაეხმარება ფიზიკის სხვადასხვა დარგში წარმოქმნილი პრობლემების გაანალიზების, შეფასებისა და გადაწყვეტისას,  როგორც თეორიულ, ისე პრაქტიკულ კონტექსტში.  


	საგანმანათლებლო პროგრამით გათვალისწინებული

სწავლის შედეგები
	ცოდნა და

გაცნობიერება

გააჩნია მექანიკის, თერმოდინამიკისა და მოლეკულრი ფიზიკის, ელექტრობისა და მაგნეტიზმის, ოპტიკის, ატომისა და ატომბირთვის ფიზიკის ფართო და გაღრმავებული ცოდნა ზოგადი ფიზიკის ფარგლებში. თეორიული ფიზიკის ფარგლებში გააჩნია კლასიკური მექანიკის, კლასიკური ელექტროდინამიკის, ქვანტური მექანიკისა და სტატიკური ფიზიკის ფართო ცოდნა.  გააჩნია მათემატიკური ანალიზის, დიფერეციალური განტოლებებისა და მატემატიკური ფიზიკის განტოლებების ფართო ცოდნა. გააჩნია კომპიუტერული გამოთვლების მეთოდების  ცოდნა;  იცნობს ფიზიკის მთავარ პრინციპებს, თეორიებსა და კონცეფციებს და ესმის ცოდნის გაღრმავების აუცილებლობა. კარგად აქვს გაცნობიერებული  ფიზიკოსის პროფესიული პასუხისმგებლობა და სათანადო ეთიკური ნორმები.
ცოდნის 

პრაქტიკაში

 გამოყენების

 უნარი

შეუძლია   ექსპერიმენტის  ჩატარება მინიმალური ზედამხედველობის პირობებში, შეუძლია  ექსპერიმენტის წერილობითი სახით გაფორმება;    პრობლემების ამოცნობა და მათი გადაჭრა მათემატიკური მეთოდების გამოყენებით  ზოგად და თეორიულ ფიზიკაში მიღებული ცოდნისა და შეძენილი უნარების ფარგლებში.

დასკვნის უნარი

შეუძლია ფიზიკური მონაცემების ინტერპრეტაცია, ფიზიკის სფეროსათვის დამახასიათებელი მონაცემების შეგროვება და განმარტება, ასევე განყენებული მონაცემებისა და სიტუაციების ანალიზი სტანდარტული და ზოგიერთი გამორჩეული მეთოდის გამოყენებით დასაბუთებული დასკვნის ჩამოყალიბება. 

კომუნიკაციის უნარი

შეუძლია ფიზიკის სფეროში დისკუსიაში  მონაწილეობა. იცნობს და იყენებს თანამედროვე საინფორმაციო და საკომუნიკაციო ტექნოლოგიებს. შეუძლია მშობლიურ და უცხო ენაზე ზეპირი და წერილობითი ფორმით კომუნიკაცია. შეუძლია ჯგუფში მუშაობა.

სწავლის უნარი

შეუძლია საკუთარი სწავლის პროცესის მართვა რესურსების ფართო სპექტრის გამოყენებით. შეუძლია საკუთარი სწავლის შეფასება და შემდგომი სწავლის საჭიროებების განსაზღვრა.

ღირებულებები

ითვალისწინებს და პატივს სცემს პროფესიონალთა აზრს, პასუხს აგებს საკუთარ სამუშაოზე და შეუძლია მისი შეფასება და კრიტიკა.


	დასაქმების სფერო
სტუდენტის ცოდნის შეფასების სისტემა

	· განათლებისა და მეცნიერების, სამრეწველო, სატრანსპორტო, საკომუნიკაციო  კომპანიებში;
· კომპიუტერული და ელექტრონიკის სავაჭრო და სერვისულ სფეროში;
· სამედიცინო – დიაგნოსტიკურ ცენტრებსა და დაწესებულებებში;
· მეტროლოგიის, მეტეოროლოგიის და სეისმოლოგიური მონიტორინგის სამსახურებში, საბანკო და სადაზღვევო კომპანიებში, სტატისტიკის სამსახურებში;
· სამეცნიერო ლაბორატორიებში და საპროექტო ორაგანოზაციებში;
· ბიზნესსა და მენეჯმენტში,  ტექნიკაში, ინფორმატიკაში და სხვა საბუნებისმეტყველო მეცნიერებებში;
ფიზიკის ბაკალავრს უფლება აქვს გააგრძელოს სწავლა მაგისტრატურაში კანონმდებლობით დადგენილი წესის მიხედვით.

სტუდენტთა ცოდნის შეფასების სისტემა გაწერილია 2007 წლის 5 იანვრის  საქართველოს განათლებისა და მეცნიერების მინისტრის ბრძანება №3-ის  (უმაღლესი საგანმანათლებლო პროგრამების კრედიტებით გაანგარიშების წესის დამტკიცების შესახებ) თანახმად.

სტუდენტთა ცოდნის შეფასება მოხდება შეფასების შემდეგი ფორმებით: შუალედური და დასკვნითი შეფასება. მათი ჯამი წარმოადგენს საბოლოო შეფასებას, რომელიც შეადგენს მაქსიმუმ 100 ქულას. 

სტუდენტის მიღწევების შეფასება ხდება ევროპული კრედიტების ტრანსფერისა და დაგროვების (ECTS) სისტემით, რომელის მიხედვითაც შეფასების  სისტემა უშვებს:

ა) ხუთი სახის დადებით შეფასებას:

1) (A) ფრიადი - მაქსიმალური შეფასების 91% და მეტი;

2) (B) ძალიან კარგი - მაქსიმალური შეფასების 81-90%;

3) (C)  კარგი - მაქსიმალური შეფასების 71-80%;

4) (D) დამაკმაყოფილებელი-მაქსიმალური შეფასების 61-70%;

5) (E)  საკმარისი - მაქსიმალური შეფასების 51-60%;

ბ) ორი სახის უარყოფით  შეფასებას:

1) (FX)  ვერ ჩააბარა - მაქსიმალური შეფასების 41-50%, რაც ნიშნავს, რომ სტუდენტს ჩასაბარებლად მეტი მუშაობა  სჭირდება და ეძლევა დამოუკიდებელი მუშაობით დამატებით გამოცდაზე ერთხელ გასვლის უფლება.

2)  (F) ჩაიჭრა - მაქსიმალური შეფასების 40% და ნაკლები, რაც ნიშნავს, რომ სტუდენტის მიერ ჩატარებული სამუშაო არ არის საკმარისი და მას საგანი ახლიდან აქვს შესასწავლი.
შუალედური,  დასკვნითი  და დამატებითი  გამოცდები  ტარდება  უნივერსიტეტის საგამოცდო ცენტრის   მიერ. 
საბაკალავრო  ნაშრომის  შეფასება  მოხდება  100  ქულიანი  სისტემით, ზემოთ   მოყვანილი შეფასების  სისტემის   მეშვეობით და რეგულირდება  საბაკალავრო ნაშრომის შემუშავების, გაფორმების,  დაცვისა და შეფასების წესის შესახებ დებულებით. 
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