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	საგანმანათლებლო პროგრამის დასახელება
	ინფორმაციული  ტექნოლოგიები (Information Technology)


	აკადემიური განათლების საფეხური
	ბაკალავრიატი (I საფეხური)

	საგანმანათლებლო

პროგრამის ტიპი
	აკადემიური, ძირითადი (Major)


	მისანიჭებელი კვალიფიკაცია
	ინფორმატიკის ბაკალავრი (Bachelor’s Degree in informatics)



	სწავლის ხანგრძლივობა
	4 აკადემიური წელი (8 სემესტრი)


	ასათვისებელი კრედიტების რაოდენობა
	240 ECTS კრედიტი

	პროგრამის ხელმძღვანელები
	პროფესორი ქეთევან ნანობაშვილი
მობ. 599 546705                                                    
ასოც. პროფ. სვიმონ ოხანაშვილი   
მობ. 599 573225 
პროფესორი გურამ ჩაჩანიძე
მობ. 599 578616
ასოც. პროფ. მარიამ ზაქარიაშვილი

მობ. 595 431386

	საგანმანათლებლო პროგრამის მიზნები
	პროგრამის მიზანია მოამზადოს სპეციალისტები სახელმწიფო საგანმანათლებლო სტანდარტების შესაბამისად – ინფორმაციულ ტექნოლოგიებში; შეისწავლონ ინფორმაციული ტექნოლოგიების  თეორიული საფუძვლები; აითვისონ კომპიუტერული მეცნიერების სფეროში გადაწყვეტილების მიღების თანამედროვე სისტემების გამოყენების უნარ-ჩვევები; დაეუფლონ კომპიუტერულ მართვისა და გამოყენების წესებს, დაპროგრამირების ენებს  და შეძლონ მათი  პრაქტიკაში გამოყენება. 



	საგანმანათლებლო პროგრამით გათვალისწინებული

სწავლის შედეგები
	ცოდნა და გაცნობიერება

იცის:
· თანამედროვე პროგრამული უზრუნველყოფის და აპარატული საშუალებების კონსტრუირების ძირითადი პრინციპები. პროგრა​მული პაკეტების ალგორი​თ​​მული უზრუნველყოფა.

· ალგორითმიზაციისა და მათემატიკური მოდელირების კომპიუტერული მხარდაჭერის პროგრამული პაკეტების გამოყენების მეთოდები, ალგორითმებისა და მონაცემთა ნაკადების სტრუქტურული ანალიზისა და მოდელირების მეთოდები. 

· დაპროგრამების ენების მეშვეობით ლოკალური და საქსელო პროგრამული უზრუნ​ველ​ყოფის დაპროექტებისა და კოდირების საფუძვლები.

· კლიენტ-სერვერის არქიტექტურა, WEB-დაპროგრამება და დიზაინი, პოპულარული შემცველობის მართვის სისტემა.

· მონაცემთა ბაზების მართვის სისტემების არქიტექტურა,  მათი ინსტრუმენტული საშუალებები და მართვის ავტომატიზაციის მეთოდები. 

· კომპიუტერული ქსელის აგებისა და ფუნქციონირების ზოგადი პრინციპები, ქსელური მოწყობილობების დანი​შნულება, მახასიათებლები, მართვისა და საინფორმაციო უსაფრთხოების სისტემების აგების ზოგადი პრინციპები.

· კომპიუტერების აპარატული კომპონენტების  და პრო​გრა​მული უზრუნველყოფის დანიშნულება და მახასია​თებლები, ექსპლუატაციისა და უსაფრთხოების წესები.

 გაცნობიერებული აქვს:

· კომპიუტერული ტექნოლოგიების როლი თანამედროვე საზოგადოებისა და მეცნიერების განვითარებაში.
· მიღებული თეორიული ცოდნისა და პრაქტიკული უნარ-ჩვევების გამოყენების აუცილებლობა კონკრეტული ამოცანების გადაწყვეტაში. შესწავლილი საკითხების ანალიზისა და სინთეზის საფუძველზე მათი პრაქტიკული განხორციელების მნიშვნელობა. 

· დასახული მიზნების შესასრულებლად, სფეროს სპეციფიკიდან გამომდინარე კრიტიკული ანალიზის საფუძველზე მიღებილი ცოდნის გამოყენება. 

· კომპიუტერულ სისტემებში წარმოქმნილი პრობ​ლემების დიაგნოსტირებისა და აღმოფხვრის ზოგადი მეთოდები.

ცოდნის პრაქტიკაში

გამოყენების უნარი

შეუძლია: 
· ინფორმაციული სისტემების დაპროექტება, სპეციფიკაციის შედგენა, რეალიზაცია და სხვადასხვა სირთულის საინფორმაციო სისტემების მომსახურება. 
· წინასწარ განსაზღვრული მითითე​ბების შესაბამისად მოახდინოს: არსებული სისტემების ანალიზი და მათი თვისობრივი მახასიათებლების შეფასება, კონკრეტული ამოცანის ამოხსნის შესაძლო კომპრომისული გზების მოძებნა. 
· რეალური სამყაროს შესაბამისი სირთულის მოვლენების მათემატიკური მოდელირება, გამოთვლითი ტექნიკის გამოყენება ამოცანათა ამოსახსნელად.

· ორგანიზება გაუწიოს საინფორმაციო-გამოთვლითი სისტე​მების აპარატული მოწყობილობებისა და პროგრამული საშუალებების ეფექტურ ექსპლუატაციას.  მონაწილეობა მიიღოს მიმდინარე მომსახურებასა და ადმინისტრირებაში. 

· ვებ-გვერდების დამოუკიდებლად დაპროექტება HTML, JavaScript დაPHP ენების საშუალებით;

· მონაცემთა ბაზებისა და ცხრილების დაპროექტება, სერვერზე მონაცემების მართვა, კერძოდ, ცხრილში მონაცემების შეცვლა, გაფილტვრას, დახარისხება, გამოთვლების შესრულება და ა.შ. 
· ოპერაციული სისტემების  წინაშე მდგარი პრობლემების გაანალიზება და გადაწყვეტის მექანიზმების განსაზღვრა;
· იტერაციულად მისდიოს მოქნილი უნიფიცირებული პროცესის ფაზებს და პროცედურებს;  პრაქტიკაში გამოიყენოს ყველაზე მნიშვლეოვანი დიზაინის ნიმუშები;  უნიფიცირებული მოდელირების ენის ძირითადი დიაგრამები გამოიყენოს  ანალიზისა და დიზაინისთვის;
· პრაქტიკულად მოახდინოს კომპიუტერული ქსელის კომუნიკაციური დაკავშირება; მონაცემთა გადაცემა –მიღების ოპერაციები. WAN ლინკების დანერგვა;
· მოცემულ  კონკრეტულ სიტუაციაში ინფორმაციული უსაფრთხოების ხარისხის შეფასება  და  მისი აღმოფხვრა;

დასკვნის გაკეთების უნარი
· შეუძლია თანამედროვე ინფორმაციულ ტექნოლოგიებზე დაფუძნებული სისტემების მუშაობის პროცესში შესაძლო პრობლემების დიაგნოსტიკა, მათი გადაჭრისათვის სათანადო მონაცემების იდენტიფიცირება, ანალიზი და შესაბამისი დასაბუთებული დასკვნების გაკეთება.

კომუნიკაციის  უნარი

· შეუძლია თანამედროვე საინფორმაციო ტექნოლო​გიების საშუალებათა საექსპლუატაციო და სერვი​​სუ​ლი მომსახურების, მოდელირების, გამოთვლების მეთოდების, დაპროგრამების, ინტერნეტ ტექნოლოგიების შესახებ  ინფორ​მაცია  და  საკუთარი მოსაზრებები თანამიმდევრულად და  არგუმენტირე​ბულად გადასცეს სპეციალისტებსა და  არასპეციალისტებს;  ფლობს პროფესიულ  ტერმი​ნოლოგიას;  მსჯელობისას  ეყრდნობა რაოდენობრივ  და  ხარისხობრივ  მონაცემებს;  შეუძლია შესრუ​ლებული სამუშაოს შესახებ ანგარიშის მომზადება და ინფორმაციის გადაცემა.
სწავლის უნარი

· ინფორმაციული ტექნოლოგიების მუდმივი განვითარების პირობებში, დამოუკიდებლად შეუძლია პროფესიასთან დაკავშირებული ახალი ინფორმაციის მოძიება, გარჩევა და შესწავლა. 

· აქვს უნარი გაიღრმავოს ცოდნა საინფორმაციო ტექნო​ლოგიების სფეროში და აითვისოს ტიპიური თანამედროვე ტექნოლოგიები; 
· დამოუკიდებლად განსაზღვროს, რა მიმართულებით აპირებს სწავლის გაგრძელებას. 
ღირებულებები

· აფასებს გულისხმიერ დამოკიდებულებას კლიენტებისა და პარტნიორების მიმართ; იცავს საინფორმაციო ტექნოლოგიების სფეროში მიღებულ მუშაობის ეთიკური ნორმებს და საინფორმაციო უსაფრთხოების წესებს. უფრთხილდება ჩამოყალიბებულ ღირებულებებს. ისწარვის პროფესიის ინტელექტუალური ღირებულებების დასამკვიდრებლად. 


	დასაქმების სფერო
სტუდენტის ცოდნის შეფასების სისტემა

	· საჯარო სკოლები, საგანმანათლებლო დაწესებულებები და კომპიუტერული ცენტრები;
· კერძო და სახელმწიფო ორგანიზაციები, სადაც იყენებენ მართვის თანამედროვე კომპიუტერულ ტექნოლოგიებს;
· ბანკები;

· სხვადასხვა სფეროში მოღვაწე ფირმები,  კორპორაციები,  ოფისები და ა.შ.
ინფორმატიკის ბაკალავრს უფლება აქვს სწავლა გააგრძელოს მაგისტრატურაში კანონმდებლობით დადგენილი წესის მიხედვით.

სტუდენტთა ცოდნის შეფასების სისტემა გაწერილია 2007 წლის 5 იანვრის  საქართველოს განათლებისა და მეცნიერების მინისტრის ბრძანება №3-ის  (უმაღლესი საგანმანათლებლო პროგრამების კრედიტებით გაანგარიშების წესის დამტკიცების შესახებ) თანახმად.

სტუდენტთა ცოდნის შეფასება მოხდება შეფასების შემდეგი ფორმებით: შუალედური და დასკვნითი შეფასება. მათი ჯამი წარმოადგენს საბოლოო შეფასებას, რომელიც შეადგენს მაქსიმუმ 100 ქულას. 

სტუდენტის მიღწევების შეფასება ხდება ევროპული კრედიტების ტრანსფერისა და დაგროვების (ECTS) სისტემით, რომელის მიხედვითაც შეფასების  სისტემა უშვებს:

ა) ხუთი სახის დადებით შეფასებას:

1) (A) ფრიადი - მაქსიმალური შეფასების 91% და მეტი;

2) (B) ძალიან კარგი - მაქსიმალური შეფასების 81-90%;

3) (C)  კარგი - მაქსიმალური შეფასების 71-80%;

4) (D) დამაკმაყოფილებელი-მაქსიმალური შეფასების 61-70%;

5) (E)  საკმარისი - მაქსიმალური შეფასების 51-60%;

ბ) ორი სახის უარყოფით  შეფასებას:

1) (FX)  ვერ ჩააბარა - მაქსიმალური შეფასების 41-50%, რაც ნიშნავს, რომ სტუდენტს ჩასაბარებლად მეტი მუშაობა  სჭირდება და ეძლევა დამოუკიდებელი მუშაობით დამატებით გამოცდაზე ერთხელ გასვლის უფლება.

2)  (F) ჩაიჭრა - მაქსიმალური შეფასების 40% და ნაკლები, რაც ნიშნავს, რომ სტუდენტის მიერ ჩატარებული სამუშაო არ არის საკმარისი და მას საგანი ახლიდან აქვს შესასწავლი.
შუალედური,  დასკვნითი  და დამატებითი  გამოცდები  ტარდება  უნივერსიტეტის საგამოცდო ცენტრის   მიერ. 
საბაკალავრო ნაშრომის  შეფასება  მოხდება  100  ქულიანი  სისტემით, ზემოთ   მოყვანილი შეფასების  სისტემის   მეშვეობით და რეგულირდება საბაკალავრო ნაშრომის შემუშავების, გაფორმების,  დაცვისა და შეფასების წესის შესახებ დებულებით. 
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