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	საგანმანათლებლო პროგრამის დასახელება
	 ბი ბიომრავალფეროვნება (Biodiversity)


	აკადემიური განათლების საფეხური
	დოქტორანტურა (III საფეხური)

	საგანმანათლებლო

პროგრამის ტიპი
	აკადემიური. 

	მისანიჭებელი კვალიფიკაცია
	ბიოლოგიის დოქტორი (Doctor of Biology)


	სწავლის ხანგრძლივობა
	3 აკადემიური წელი ( 6 სემესტრი)

	ასათვისებელი კრედიტების რაოდენობა
	180 ECTS კრედიტი

	პროგრამის ხელმძღვანელები
	პროფესორი თეა მჭედლური 
ტელ: 599518981  ელ-ფოსტა: t.mchedluri@yahoo.com

	საგანმანათლებლო პროგრამის მიზნები
	სადოქტორო პროგრამა ,,ბიომრავალფეროვნება’’, რომლის მიზნები სრულად შეესაბამება უნივერსიტეტის მისიასა და  სტრატეგიული განვითარების გეგმას, მიზნად ისახავს მოამზადოს დარგში ფუნდამენტური ცოდნით აღჭურვილი მაღალკვალიფიციური, შრომის ბაზარზე კონკურენტუნარიანი    მკვლევარი-ბიოლოგი, რომელსაც გამომუშავებული ექნება უმაღლესი განათლების მესამე საფეხურის შესაბამისი დარგობრივი და ზოგადი კომპეტენციები. 
         პროგრამის მიზანია: დოქტორანტმა შეძლოს ტაქსონომიური კვლევისა და ბიომრავალფეროვნების კონსერვაციის მიმართულებით პრობლემის გადაჭრისათვის ახალი, რთული და წინააღმდეგობრივი იდეებისა და მიდგომების კრიტიკული ანალიზისა და სინთეზის საფუძველზე, სწორი და ეფექტური გადაწყვეტილების დამოუკიდებლად მიღება;  გამოავლინოს ცოცხალ ორგანიზმთა განაწილების კანონზომიერებები რეგიონის ბიომების, ბუნებრივი ზონების მიხედვით; წარმოადგინოს რეგიონის ცოცხალი ორგანიზმების, თანასაზოგადოებების, ეკოსისტემების კვლევითი, ანალიტიკური  მეთოდები და მიდგომები;  გააკეთოს ცოცხალ ორგანიზმთა შენარჩუნებისათვის სათანადო ბიოეკოლოგიური და ტოქსიკოლოგიური პროგნოზირება, შეფასება  და მათ მიმართ კონსერვაციული ღონისძიებების დასახვა.

       სადოქტორო პროგრამის  სასწავლო–კვლევითი კომპონენტების ერთობლიობა უზრუნველყოფს პროგრამით დასახული მიზნის მიღწევას, რაც საშუალებას მისცემს კურსდამთავრებულს, როგორც მაღალკვალიფიციურ-კონკურენტუნარიან  სპეციალისტს,  წარმატებით გააგრძელოს სამეცნიერო საქმიანობა ბიომრავალფეროვნების კვლევის მიმართულებით და  დააკმაყოფილოს შრომის ბაზრის მოთხოვნები. 

	საგანმანათლებლო პროგრამით გათვალისწინებული

სწავლის შედეგები
	კრიტერიუმები

ზოგადი კომპეტენციები

დარგობრივი კომპეტენციები

ცოდნა  და
გაცნობიერება
დარგის/ქვედარგისან დარგთაშორისი სფეროს უახლეს მიღწევებზე დამყარებული ცოდნა, რაც არსებული ცოდნის გაფართოებისა თუ ინოვაციური მეთოდების გამოყენების საშუალებას იძლევა (რეფერირებადი პუბლიკაციისათვის აუცილებელი სტანდარტის დონეზე).
· აქვს ბიოლოგიის დარგში არსებულ უახლეს მიღწევებზე დამყარებული ცოდნა, გაცნობიერებული აქვს ბიომრავალფეროვნების მნიშვნელობა გარემოს დაცვის სფეროში, მასზე ანთროპოგენური  ფაქტორების უარყოფითი მოქმედების შედეგები, რაც არსებული ცოდნის გაფართოებისა და ინოვაციური მეთოდების გამოყენების საშუალებას იძლევა საერთაშორისო რეფერირებადი პუბლიკაციისათვის აუცილებელი სტანდარტის დონეზე.
· ფლობს კვლევისათვის საჭირო თანამედროვე საველე და ლაბორატორიული მეთოდებს
ცოდნის პრაქტიკაში

გამოყენების უნარი
ინოვაციური კვლევის დამოუკიდებლად დაგეგმვა, განხორციელება და ზედამხედველობა; შემუშავება ახლებური კვლევითი და ანალიტიკური  მეთოდებისა და მიდგომებისა, რომლებიც ახალი ცოდნის შექმნაზეა ორიენტირებული და აისახება საერთაშორისო რეფერირებადპუბლიკაციებში
·  აქვს უნარი დამოუკიდებლად დაგეგმოს და განახორციელოს ინოვაციური კვლევა ცოცხალ ორგანიზმებზე; 
· სამეცნიერო ინფორმაციის მოძიებისა და პრეზენტაციისათვის ეფექტურად შეუძლია არსებული რესურსების მთელი სპექტრის გამოყენება.  
· შეუძლია, სამეცნიერო სტატიის მომზადება და გამოქვეყნება მაღალრეიტინგულ სამეცნიერო ჟურნალში.
დასკვნის უნარი

ახალი, რთული და წინააღმ დეგობრივი იდეებისა და მიდგომების კრიტიკული ანალიზი, სინთეზი და შეფასება, რითაც ხდება ახალი მეთოდოლოგიის შემუშავება/განვითარების ხელშეწყობა; პრობლემის გადაჭრისათვის სწორი და ეფექტური გადაწყვეტილები   დამოუკიდებლად მიღება.
·  აქვს უნარი ბიომრავალფეროვნების სფეროში ინდივიდუალურად კვლევის დაგეგმვისა და განხორციელების შედეგად მიღებული ინფორმაციის კრიტიკული ანალიზის საფუძველზე ჩამოაყალიბოს დასაბუთებული დასკვნები. 
· შეუძლია მოახდინოს სამეცნიერო ლიტერატურისა და მიღებული შედეგების კრიტიკული ანალიზი, გამოიტანოს სათანადო დასკვნა, დასაბუთოს მიღებული შედეგები  და დაიცვას ის.
კომუნიკაციის უნარი

ახალი ცოდნის არსებულ ცოდნასთან ურთიერთ კავშირში დასაბუთებულად და გარკვევით წარმოჩენა, ასევე საერთაშორისო სამეცნიერო საზოგადოებას თან თემატურ პოლემი კაში ჩართვა უცხოურ ენაზე.

· აკადემიურ დონეზე ახალი ბიოლოგიური ცოდნის არსებულ ცოდნასთან ურთიერთკავშირში სამეცნიერო მონაცემების  დასაბუთე უ ლად და გარკვევით წარმოჩენა საერთა შორისო სამეცნიერო საზოგადოებასთან როგორც მშობლიურ ისე  უცხოურ ენაზე.  
· მონაწილეობა საერთაშორისო და ადგილობრივ სამეცნიერო  კონფერენ ციებსა და სიმპოზიუმებში ბიომრავალ ფეროვნების   კონსერვა ციისა და მონიტორინგის საკითხებზე.  
სწავლის უნარი

უახლეს მიღწევებზე დამყა რებული ცოდნიდან გამომ დინარე, ახალი იდეების ან პროცესების განვითარების მზაობა სწავლისა და საქმია ნობის, მათ შორის, კვლევის პროცესში.
 შეუძლია:

· ბიოლოგიის უახლეს მიღწევებზე დამყარებული ცოდნიდან გამომდინარე,  საკუთარი და სხვების სწავლის პროცესის დაგეგმვა, ცოდნის შეფასება და სწავლის პროცესის მართვა. 

ღირებულებები

ღირებულებათა დამკვიდრების გზების კვლევა და მათ დასამკვიდრებლად ინოვაციური მეთოდების შემუშავება.

·  შეუძლია ღირებულებითი ორიენტაციების დამკვიდრების გზების კვლევა და ინოვაციური მეთოდების შემუშავება სამეცნიერო წრეების და ფართო საზოგადოებაში დამკვიდრების მიზნით.


	დასაქმების სფერო
სტუდენტთა ცოდნის შეფასების სისტემა
	· უმაღლესი სასწავლო დაწესებულებები: კოლეჯი, სასწავლო უნივერსიტეტი, უნივერსიტეტი; სამეცნიერო და კვლევითი ინსტიტუტები;
· პროფესიული განათლების სისტემა: პროფესიული კოლეჯი, საზოგადოებრივი კოლეჯი, ზოგადსაგანმანათლებლო დაწესებულება (რომელიც ახორციელებს პროფესიულ საგანმანათლებლო პროგრამას); 
·  გარემოს დაცვის სამინისტროსა და სოფლის მეურნეობის სამინისტროს  ცენტრალური,  რეგიონალური და ადგილობრივი მმართველობის სამსახურები, რომელთა საქმიანობა დაკავშირებულია გარემოს დაცვასთან და მდგრად განვითარებასთან;

· ბიომრავალფეროვნების მონიტორინგის სამსახური;

· სამთავრობო და არასამთავრობო ორგანიზაციები, კერძო კომპანიები, რომლებიც ახორციელებენ გარემოს დაცვით პროექტებს;
სტუდენტთა ცოდნის შეფასების სისტემა გაწერილია 2007 წლის 5 იანვრის  საქართველოს განათლებისა და მეცნიერების მინისტრის ბრძანება №3-ის  (უმაღლესი საგანმანათლებლო პროგრამების კრედიტებით გაანგარიშების წესის დამტკიცების შესახებ) თანახმად.

დოქტორანტურის საგანმანათლებლო პროგრამის სასწავლო კომპონენტის/კომპონენტების კრედიტების ჯამური რაოდენობაა მაქსიმუმ 60 კრედიტი.
სტუდენტთა ცოდნის შეფასება სასწავლო კომპონენტებში მოხდება შეფასების შემდეგი ფორმებით: შუალედური და დასკვნითი შეფასება. მათი ჯამი წარმოადგენს საბოლოო შეფასებას, რომელიც შეადგენს მაქსიმუმ 100 ქულას. 

სტუდენტის მიღწევების შეფასება ხდება ევროპული კრედიტების ტრანსფერისა და დაგროვების (ECTS) სისტემით, რომელის მიხედვითაც შეფასების  სისტემა უშვებს:

ა) ხუთი სახის დადებით შეფასებას:

1) (A) ფრიადი - მაქსიმალური შეფასების 91% და მეტი;

2) (B) ძალიან კარგი - მაქსიმალური შეფასების 81-90%;

3) (C)  კარგი - მაქსიმალური შეფასების 71-80%;

4) (D) დამაკმაყოფილებელი-მაქსიმალური შეფასების 61-70%;

5) (E)  საკმარისი - მაქსიმალური შეფასების 51-60%;

ბ) ორი სახის უარყოფით  შეფასებას:

1) (FX)  ვერ ჩააბარა - მაქსიმალური შეფასების 41-50%, რაც ნიშნავს, რომ სტუდენტს ჩასაბარებლად მეტი მუშაობა  სჭირდება და ეძლევა დამოუკიდებელი მუშაობით დამატებით გამოცდაზე ერთხელ გასვლის უფლება.

2)  (F) ჩაიჭრა - მაქსიმალური შეფასების 40% და ნაკლები, რაც ნიშნავს, რომ სტუდენტის მიერ ჩატარებული სამუშაო არ არის საკმარისი და მას საგანი ახლიდან აქვს შესასწავლი.

დოქტორანტურის საგანმანათლებლო პროგრამის კვლევითი კომპონენტის კრედიტების ჯამური რაოდენობაა მაქსიმუმ 120 კრედიტი.
დისერტაცია იმავე ან მომდევნო სემესტრში, რომელშიც სტუდენტი დაასრულებს მასზე მუშაობას, უნდა შეფასდეს ერთჯერადად (დასკვნითი შეფასებით).
დოქტორანტის სადისერტაციო ნაშრომის შეფასებისათვის შეფასების შემდეგი სისტემა გამოიყენება:
ა) ფრიადი (summa cum laude) – შესანიშნავი ნაშრომი;

ბ) ძალიან კარგი (magna cum laude) – შედეგი, რომელიც წაყენებულ მოთხოვნებს ყოველმხრივ აღემატება;

გ) კარგი (cum laude) – შედეგი, რომელიც წაყენებულ მოთხოვნებს აღემატება;

დ) საშუალო (bene) – შედეგი, რომელიც წაყენებულ მოთხოვნებს ყოველმხრივ აკმაყოფილებს;

ე) დამაკმაყოფილებელი (rite) – შედეგი, რომელიც, ხარვეზების მიუხედავად, წაყენებულ მოთხოვნებს მაინც აკმაყოფილებს;

ვ) არადამაკმაყოფილებელი (insufficienter) – შედეგი, რომელიც წაყენებულ მოთხოვნებს მნიშვნელოვანი ხარვეზების გამო ვერ აკმაყოფილებს;

ზ) სრულიად არადამაკმაყოფილებელი (sub omni canone) – შედეგი, რომელიც წაყენებულ მოთხოვნებს სრულიად ვერ აკმაყოფილებს.
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