წმიდა გრიგოლ ფერაძის თბილისის სასწავლო უნივერსიტეტის 25 წლისთავის იუბილისადმი მიძღვნილი  საერთაშორისო სამეცნიერო-პრაქტიკული კონფერენცია “საქართველო და თანამედროვე სამყარო - გამოწვევები, მიღწევები, პროგრესი“
2016 წლის 4-5 ნოემბერი
კონფერენციის ჩატარების ადგილი
თბილისი
კონფერენციის ორგანიზატორი
შპს წმიდა გრიგოლ ფერაძის თბილისის სასწავლო უნივერსიტეტი
კონფერენციის სამეცნიერო მიმართულებები:
ბიზნესი და ეკონომიკის განვითარება;
ვეტერინარიის პრობლემები და მათი გადაჭრის გზები;
კვების პროდუქტების გადამუშავების ტექნოლოგიების  ასპექტები;
ლინგვისტიკური დისციპლინების შესწავლის აქტუალური პრობლემები.
კონფერენციის სამუშაო ენები:
ქართული, ინგლისური, რუსული
                                                       მნიშვნელოვანი თარიღები:
•    კონფერენციაზე დარეგისტრირების ბოლო ვადა-2016 წლის 25 სექტემბერი;
•    საკონფერენციო მასალების მიღების ბოლო ვადა-1016 წლის 30 სექტემბერი;
მონაწილეობის პირობები:
             კონფერენციაში მონაწილეობისათვის, საორგანიზაციო კომიტეტში, ელექტრონული ფოსტით, მისამართზე  e-mail: n.milashvili@gmail.com, ერთდროულად, უნდა გამოიგზავნოს შემდეგი მასალები: 
•    სტატიის ტექსტი, რეცენზირებული, რედაქტირებული, გაფორმებული მოთხოვნების შესაბამისად (იხილეთ სტატიის აუცილებელი სტრუქტურა);
•    განაცხადი კონფერენციაში მონაწილეობის მისაღებად (იხილეთ განაცხადის ფორმის დანართი);
•    საორგანიზაციო საწევროს გადახდის ქვითრის სკანირებული ასლი (ან მისი ციფრული ფოტოგრაფია).
      კონფერენციის მასალების მიხედვით იგეგმება  შრომების კრებულის გამოცემა. კრებულს მიენიჭება საერთაშორისო ინდექსი  ISSN, UDC . კრებული იქნება განთავსებული სტატიების მიხედვით   უნივერსიტეტის ვებგვერდზე.
                           
                                       მოთხოვნები სტატიების გაფორმებისადმი:
•     შრომების კრებულში გამოსაქვეყნებლად წარმოდგენილი სამეცნიერო ნაშრომი უნდა შეიცავდეს უახლეს ექპერიმენტული და თეორიულ კვლევითი მასალების ანალიზით მიღებული შედეგების განხილვას;
•    ნაშრომი შედგენილი უნდა  იყოს თანდართული სტრუქტურის მიხედვით (იხილეთ დანართი სტატიის სტრუქტურის შესახებ),  მოცულობა  4-7 გვერდი, ქაღალდის ფორმატი A 4,  სტრიქონებს შორის ინტერვალი 1.5 მმ. მინდორი ყველა მხრიდან  2 სმ. აბზაცი: პირველი ხაზის-დაცილება 1.25 სმ. ტექსტურად რედაქტირებული Microsoft Word-ში. შრიფტი ქართული ენისათვის- silfaen-ში, რუსული და ინგლისური ენებისათვის-Times New Roman-ში. ტექსტში დაუშვებელია ხაზებს, გვერდებს, განყოფილებებს, ავტომატურ ცხრილებს, ხაზქვეშა წარწერებს შორის ინდივიდუალური გამყოფი ნიშნების გამოყენება. ფორმულები აკრებილი უნდა იყოს რედაქტორ Equation-ში. ნახაზები, ნახატები, გრაფიკული გამოსახულებები, ფოტოები და სხვა საილუსტრაციო მასალები იბეჭდება ცალკე ფურცელზე და ტექსტში ჩასმული უნდა იყოს JPEG ან TIF ფორმატით. ლიტერატურულ წყაროზე დაყრდნობა ტექსტში მოიყვანება კვადრატულ ფრჩხილებში. სათაური იკრიფება silfaen-ში, პირველ ხაზზე  N14 შრიფტით. ავტორთა სახელები და გვარები - N13 შრიფტით, სტრიქონის გამოტოვებით. მომდევნო სტრიქონზე, ორგანიზაციის სრული დასახელება N12 შრიფტით, ანოტაცია N10 დახრილი შრიფტით, ნაშრომის გამოცემის ენაზე (4-6 ბწკარი, 200-300 ნაბეჭდი ნიშანი), ხოლო დანარჩენი ტექსტი N12 შრიფტით. შემდეგ იბეჭდება გამოყენებული ლიტერატურა, ორი სტრიქონის გამოტოვებით, გაფორმებული ISO სტანდარტის მიხედვით (შრიფტი 10). კვლავ ორი სტრიქონის გამოტოვებით, N10 შრიფტით იბეჭდება რეზიუმე: ქართული ტექსტით სტატიის გამოქვეყნებისას-ინგლისურ ენაზე (400-დან 500 ნაბეჭდ ნიშნამდე) და რუსულ ენაზე (800-დან 1000 ნაბეჭდი ნიშანი), რუსული ტექსტისას-ინგლისურ და ქართულ ენებზე (600-დან 1000 ნაბეჭდი ნიშანი), ხოლო ინგლისური ტექსტით გამოქვეყნებისას-რუსულ და ქართულ ენებზე. 
•    გამოყენებული ლიტერატურის სია განლაგებული უნდა იყოს ალფავიტის მიხედვით, ჯერ ქართული, შემდეგ უცხოური. აუცილებელია, ციტირებული ლიტერატურის ნახევარი იყოს გამოცემული ბოლო 10-20 წლის განმავლობაში.  
•    პასუხისმგებლობა სტატიის შინაარსსა და ხარისხზე ეკისრება ავტორს (ან ავტორებს).
                                     საორგანიზაციო შესატანი
            სტატიის ერთი გამოქვეყნებული გვერდის ღირებულება შეადგენ 5 ლარს. კონფერენციის შედეგების მიხედვით, გამოქვეყნებული იქნება შრომების კრებული. ავტორს ელექტრონული სახით კრებული  გადაეგზავნება უფასოდ. ნაბეჭდი ნაშრომის  მსურველს, ტიპოგრაფიულად დაბეჭდილი კრებულის შეძენა შეეძლება 10 ლარად.
           საორგანიზაცო შესატანი ირიცხება შპს წმიდა გრიგოლ ფერაძის თბილისის სასწავლო უნივერსიტეტის სახელზე  საქართველოს  ბანკში,    ს/კ200008650,          ანგარიშის N GE51BG0000000923106600, ქვითარში უნდა მიეთითოს „საერთაშორისო კონფერენცია“ და სტატიის პირველი ავტორის გვარი.
                             საორგანიზაციო კომიტეტის მისამართი: 
01160, საქართველო, ქ.თბილისი, ანა პოლიტკოვსკაიას ქუჩა N4, წმიდა გრიგოლ ფერაძის თბილისის სასწავლო უნივერსიტეტი, უნივერსიტეტის 25 წლისთავის იუბილისადმი მიძღვნილი  საერთაშორისო სამეცნიერო-პრაქტიკული კონფერენციის საორგანიზაციო კომიტეტი, gpstu2000@gmail.kom 
                                                 საკონტაქტო ინფორმაცია
          დაინტერესების შემთხვევაში, ავტორს შეუძლია დაეკონტაქტოს მისთვის საჭირო ინფორმაციის მისაღებად ელ.ფოსტაზე e-mail: n.milashvili@gmail.com ტელეფონი-599511053, ან 577113835, ნინო მილაშვილი. jobavairina@gmail.com  ტელეფონი-555671052, ირინა ჯობავა.
Tengiz.endeladze@gmail.com ტელეფონი 577794780, თენგიზ ენდელაძე. s.makaradze.mareti@gmail.com  ტელეფონი 593216095 შალვა მაკარაძე
                                                                   
                                                        სტატიის აუცილებელი სტრუქტურა
                                         ს ა თ ა უ რ ი (ქართულ  ენაზე) 
ავტორი (ბი): ინიციალები და გვარი, სამეცნიერო ხარისხი, სამეცნიერო წოდება (ქართულ  ენაზე)
ორგანიზაციის სრული დასახელება ( ქათულ ენაზე)
 ანოტაცია (ქართულ ენაზე)
 საკვანძო სიტყვები: იწერება თითო სიტყვა სტატიიდან, რომლებიც განცალკავებულია  ერთმანეთისაგან მძიმით (ქართულ ენაზე)
                                         ს ა თ ა უ რ ი ( რუსულ ენაზე) 
ავტორი (ბი): გვარი და ინიციალები , სამეცნიერო ხარისხი, სამეცნიერო წოდება (რუსულ ენაზე)
ორგანიზაციის სრული დასახელება ( რუსულ ენებზე)
 ანოტაცია ( რუსულ ენაზე).
 საკვანძო სიტყვები: იწერება თითო სიტყვა სტატიიდან, რომლებიც განცალკავებულია  ერთმანეთისაგან მძიმით ( რუსულ ენაზე).

                                         ს ა თ ა უ რ ი (ინგლისურ ენაზე)   
ავტორი (ბი): ინიციალები და გვარი, სამეცნიერო ხარისხი, სამეცნიერო წოდება (ინგლისურ ენაზე)
ორგანიზაციის სრული დასახელება (ინგლისურ ენაზე)
 ანოტაცია (ინგლისურ ენაზე Abstract)
 საკვანძო სიტყვები: იწერება თითო სიტყვა სტატიიდან, რომლებიც განცალკავებულია  ერთმანეთისაგან მძიმით (ინგლისურ ენაზე Keywords :)
                    
სტატიის ტექსტი (ქართულ, ან რუსულ ან ინგლისურ ენაზე)
                                        
                                  
გამოყენებული ლიტერატურა
ბიბლიოგრაფიული სია

